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Ore rotundo

Iubiţi cetăţeni,

[...] Din împrejurările de azi, România trebuie să 
iasă întreagă și mare! România nu poate fi întreagă 
fără Ardeal; România nu poarte fi mare fără jertfă!

Ardealul e leagănul care i-a ocrotit copilăria, e 
școala care i-a făurit neamul, e farmecul care i-a sus-
ţinut viaţa. Ardealul e scânteia care aprinde energia, 
e mutilarea care strigă răzbunare, e făţărnicia care 
cheamă pedeapsă, e sugrumarea care cere libertate! 
Ardealul e românismul în restriște, e întărirea care 
îndepărtează vrăjmașul, e viaţa care cheamă viaţă!

Ne trebuie Ardealul! Nu putem fără el! Vom ști să-l 
luăm și, mai ales, să-l merităm! [...]

Ardealul nu e numai inima României politice; pri-
viţi harta: Ardealul e inima României geografice!

Din culmile lui, izvorăsc apele care au scăldat 
românismul în istorie: la miazănoapte, Someșul, 
la apus, Mureșul, la miazăzi, Oltul! De-a lungul 
Carpaţilor, România de azi se întinde ca o simplă 
zonă militară a unei fortăreţe naturale, încăpută în 
mâini străine!

Acel care nu se simte tăiat la brâu, când privește 
Ardealul, acela nu-i român, acela-i semânţă străină 
pripășită în România, pe vremea când o băteau vântu-
rile din toate părţile! 

Ne trebuie Ardealul, dar ne trebuie cu jertfă! Nu 
se lipește carne de carne, fără să curgă sânge! Nu se 
ia Ardealul cu neutralitatea! Neutralitatea și-a avut 
rostul, dar și-a trăit traiul! [...]

România nu-și poate prelungi neutralitatea peste 
limitele trebuinţelor sale și mai ales peste limitele 
demnităţii sale.

Un stat nu poate să rămână neutru decât atunci 
când n-are de cerut; un stat nu poate să rămână neu-
tru decât atunci când are revendicări de impus, atunci 
mai ales când le-a și formulat!

Aceasta ar însemna sau că nu e în stare să cucereas-
că ceea ce pretinde că e al său, ceea ce e umilitor până 
la durere, sau că a renunţat de bunăvoie la idealul lui, 
ceea ce e absurd până la nebunie! 

Nu se poate ca ceea ce a conceput mintea româ-
nească, ca ceea ce a simţit inima românească, să nu 
poată înfăptui energia românească. [...]

Notă: Discursul oglindește poziţia lui  N. Titulescu, și 
în general poziţia burgheziei românești antantofile, faţă 
de război și de necesitatea desăvârșirii unităţii naţionale 
a României. 

Text reprodus din Discursuri,  Nicolae Titulescu,
Editura Știinţifică, București, 1967.
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